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Pagină web de 
interes public 
privind transpor-

tul local și interurban cu 
autobuzul, precum și 
parcările cu plată

Programe de 
prevenție în școli 
pentru extinderea 

sprijinului de igienă mintală
Scopul este, printre altele, îm-
bunătățirea condițiilor psihice ale 
stării de bine a participanților.
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Comunitate și siguranță publică: 
am inaugurat garajul de pompieri 
din Harghita-Băi

De peste treizeci de ani, 
Gábos Endre este dansa-
tor profesionist, cântăreț și 
instructor, rămânând mereu 
pe meleagurile natale. La 
Teatrul Coregrafic Secuiesc 
(fostul Ansamblu Național 
Secuiesc Harghita) a fost 
regizor, coregraf și coautor 
al mai multor spectacole. 
Din 1993 predă săptămânal 
cântece și dansuri popu-
lare copiilor și tinerilor din 
Secuime. 55

Educație financiară pentru 
elevi – de la bani de buzunar 
la economii

Premiatul Pro 
Urbe al lunii



#strada Kossuth
Prin ce este diferită modernizarea străzii 
Kossuth Lajos față de intervențiile 
anterioare?

În cadrul lucrărilor de întreținere a străzii 
Kossuth Lajos au fost introduse mai multe 
elemente noi: am creat locuri de parcare 
speciale pentru motociclete, am adus mai 
în față și am lărgit insulele de la trecerile de 
pietoni – pentru a împiedica parcarea chiar 
lângă zebră –, iar trecerile au fost marca-
te cu vopsea roșie pentru a fi mai vizibile și 
mai sigure. De asemenea, au fost instalate 
conductele pentru ca pe viitor să se poată 
monta cu ușurință semafoare inteligente. 
Se va interveni și asupra iluminatului public 
și se vor monta cabluri de protecție, pentru 
ca acestea să poată fi dezvoltate ulterior 
fără dificultăți. În luna octombrie vom rea-
bilita și trotuarele cele mai deteriorate, iar 
printr-o investiție separată vom instala noi 
stații de autobuz, în mod similar cu modelul 
implementat pe strada Harghita.

#pictograme
Ce anume a stat la baza ideii de a vopsi 
noi marcaje rutiere (pictograme) înaintea 
trecerilor de pietoni?

Motivul principal a fost creșterea siguranței 
rutiere. Am constatat că mulți pietoni tra-
versează strada folosind telefonul sau căș-
tile, ceea ce generează situații periculoa-
se. Pictogramele de avertizare transmit un 
mesaj simplu și direct: în timpul traversării, 
atenția trebuie concentrată exclusiv asupra 
traficului. Ne așteptăm ca această inițiati-
vă să îi disciplineze pe pietoni, să îi facă mai 
atenți la trecerile de pietoni și, astfel, să re-
ducă riscul de accidente.

#dovadă a domiciliului
Cum pot obține cel mai simplu o dovadă 
a domiciliului având cartea electronică 
de identitate?

Ministerul Afacerilor Interne a lansat aplicația 
Ro CEI Reader, care permite generarea în 
câteva secunde a unei dovezi a domiciliului 
direct de pe smartphone. Deoarece pe noile 
cărți electronice de identitate nu este trecu-
tă adresa, apar dificultăți atunci când trebuie 
prezentate la instituții care nu dispun încă 
de cititoare. După deschiderea aplicației gra-
tuite, introduceți în câmpul de sus codul de 
șase cifre înscris în colțul din dreapta-jos al 
actului de identitate electronic, iar în câmpul 
de jos introduceți codul PIN de patru cifre 
ales la momentul ridicării actului. Apoi apro-
piați cartea electronică de spatele telefo-
nului și țineți-o acolo 2–3 secunde, până se 
finalizează identificarea. Pe ecranul dispoziti-
vului vor apărea datele personale, care pot fi 
descărcate și în format PDF.
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P latforma www.csiki-trans.ro a fost lan-
sată la sfârșitul lunii august, inițial în regim 
de testare, iar de atunci a trecut deja 

prin mai multe dezvoltări. Site-ul este disponibil în 
trei limbi – română, maghiară și engleză – oferind 
astfel informații nu doar locuitorilor orașului, ci și 
turiștilor. Structura sa cuprinde trei mari secțiuni: 
transportul local cu autobuzul, sistemul de parcare 
cu plată și transportul interurban.

Prima secțiune, „Transport public local”, pre-
zintă orarul autobuzelor urbane. Pornind de la 
Autogara Miercurea-Ciuc, se poate căuta orice 
destinație, lista rezultatelor fiind astfel restrânsă. 
În submeniul „Bilete” găsim lista tarifelor pentru 
diverse tipuri de bilete și abonamente, precum 
și punctele de vânzare. În partea de jos a paginii, 
secțiunea „Întrebări frecvente” (FAQ) oferă răs-
punsuri utile, de exemplu cu privire la posibilitățile 
de depozitare a bagajelor.

Secțiunea „Parcări” prezintă, prin hărți detali-
ate, zonele de parcare. Pentru fiecare zonă există 
o listă cu străzile aferente, precum și cu numă-
rul de locuri disponibile, inclusiv cele rezervate 
pentru persoane cu dizabilități. În submeniurile 
dedicate sunt afișate informații despre bilete și 
lista prețurilor, în funcție de zone și durată. Tot aici 
găsim detalii despre modalitățile de achiziționare a 

tichetelor de parcare: puncte de vânzare, SMS sau 
aplicații mobile. În submeniul „Abonamente” sunt 
disponibile informații privind diverse tipuri de abo-
namente și reduceri, precum și formularul necesar 
pentru solicitarea acestora.

Secțiunea „Transport interurban” pune la 
dispoziție, în mod similar, orarele diferitelor cur-
se, informații despre bilete și lista companiilor de 
transport care operează rute interurbane.

Toate cele trei secțiuni sunt accesibile și din bara 
de meniu principală. Un punct important îl consti-
tuie meniul „Contacte”, unde pot fi găsite datele de 
contact (numere de telefon și adrese de e-mail) 
pentru fiecare dintre cele trei domenii de servicii.

În subsolul paginii web, secțiunea „Informații 
de interes public” oferă acces la date financiare și 
alte informații relevante despre companie.

În viitorul apropiat, meniul va fi extins cu 
secțiunea „Știri”, iar în categoriile deja existente 
sunt de așteptat noi dezvoltări. 

Platforma se poate dovedi extrem de utilă 
atât pentru locuitorii din Miercurea-Ciuc și îm-
prejurimi, care folosesc zilnic transportul public 
sau parcările orașului, cât și pentru turiști și vizi-
tatori. Importanța sa va crește și mai mult odată 
cu extinderea rețelei de transport urban cu au-
tobuze noi.

Pagină web de interes public 
privind transportul local 
și interurban cu autobuzul, 
precum și parcările cu plată
Compania Csíki Trans SRL, care administrează transportul public local și interurban din 
Miercurea-Ciuc, precum și parcările publice din oraș, dispune acum de un nou site mo-
dern și informativ, pus la dispoziția călătorilor și clienților săi. Pagina este în continuare în 
curs de dezvoltare, dar poate fi deja utilizată.



La Harghita-Băi am inaugurat, la începutul 
lunii octombrie, garajul multifuncțional al 
pompierilor, care pe lângă rolul său în ges-
tionarea situațiilor de urgență va găzdui 
și un cabinet medical, o farmacie, sediul 
Asociației pentru Harghita-Băi, precum și 
toalete publice. Investiția în valoare de 5,31 
milioane lei a fost finanțată din resurse 
proprii ale Primăriei Miercurea-Ciuc. 

D istanța față de Miercurea-Ciuc face ca 
Harghita-Băi să fie vulnerabilă în caz de 
urgență: pompierii profesioniști nu pot 

ajunge rapid la fața locului. Tocmai de aceea, este 
cu atât mai important faptul că, sub coordonarea 
primăriei, în 2022 a fost înființată la Miercurea-Ciuc 
și în stațiunea Harghita-Băi o echipă de pompieri 
voluntari. Voluntarii din Harghita-Băi au primit o 
autospecială donată de compania Sazy Impex SRL, 
iar prin proiectele primăriei și ale consiliului județean 
aceștia au beneficiat de instruire și de echipamente. 
Procesul a fost încununat  prin inaugurarea garajului 
de pompieri în data de 2 octombrie.

„Am așteptat acest moment pentru a preda 
comunității din Harghita-Băi și echipei de volun-
tari o clădire care, timp de decenii, va fi baza vieții 
comunitare și a organizării în ceea ce privește si-
guranța publică”, a declarat primarul Korodi Attila, 
care a mulțumit tuturor celor care au contribuit la 
formarea și dotarea echipei de voluntari, precum 
și la realizarea obiectivului.

Viceprimarul Bors Béla a subliniat că nu s-a 
ridicat doar o clădire, pentru că, între timp, comu-
nitatea s-a consolidat și mai mult.

Colonelul Vasile-Radu Monoranu, noul inspec-
tor-șef al Inspectoratului pentru Situații de Urgență 
al județului Harghita, i-a îndemnat pe voluntari să 
colaboreze cât mai bine și le-a urat să aibă parte de 

cât mai puține situații de urgență. Mesaje de susți-
nere au transmis și Tófalvi Ernő, conducătorul pom-
pierilor voluntari din Harghita-Băi, Sándor Zoltán, 
coproprietar al firmei Sazy Impex SRL, donatorul 
autospecialei, respectiv Bőjte József, comandantul 
Serviciului Voluntar pentru Situații de Urgență din 
Miercurea-Ciuc. Clădirea a fost binecuvântată de 
părintele Bátor Botond, călugăr paulin.

Noua construcție, situată în vecinătatea 
Clubului Sportiv Școlar din Miercurea-Ciuc, are 
subsol și parter, cu o suprafață totală de 318 mp 
și o suprafață utilă pe două niveluri de 522 mp, a 
detaliat viceprimarul Bors Béla. La subsol se află 
toaletele publice (pentru femei, bărbați, per-
soane cu dizabilități și o toaletă specială pentru 
mame și copii cu spațiu de schimbat), sala de 
ședințe a pompierilor și centrala termică. La par-
ter a fost amenajat garajul autospecialei, alături 

de vestiare, grupuri sanitare și un depozit pentru 
pompieri. În zona centrală va fi deschis cabine-
tul medical cu două săli de tratament, grupuri 
sanitare și vestiar. În aripa dreaptă va funcționa o 
farmacie cu spațiu pentru birou, depozit și baie 
pentru personal, iar în spatele acesteia sediul 
Asociației pentru Harghita-Băi. Pe acoperiș a fost 
montat un sistem de panouri fotovoltaice.

Pompierii au luat deja în primire garajul și de-
pozitul, iar găsirea operatorilor pentru toaletele 
publice, cabinetul medical și farmacie va repre-
zenta o sarcină pentru perioada următoare.

Clădirea a fost proiectată de firma AEDNA 
SRL din Miercurea-Ciuc și a fost construită de 
Impex Aurora SRL, care este, de asemenea, o so-
cietate locală. Valoarea totală a investiției este de 
5,31 milioane lei, finanțată integral din resursele 
proprii ale municipiului Miercurea-Ciuc.

Comunitate și siguranță publică: am inaugurat 
garajul de pompieri din Harghita-Băi

Puterea unei comunități 
izvorăște din viața 
comunitară
O dinioară, clăcile, șezătorile, activitățile de descojire a porum-

bului și balurile ofereau prilejul întâlnirilor. Ca un termen actual, 
acestea erau „atelierele” vieții comunitare. Astăzi, aceste tradiții 

au dispărut în mare parte din practică și aproape și din conștiința colectivă. 

Totuși, transformate, ele continuă să trăiască. În orașul nostru, mai ales 
prin evenimentele, festivalurile și manifestările sportive, ele sunt duse 
mai departe sub forma voluntariatului. Voluntariatul rămâne și astăzi o 
forță care unește: curajul pompierilor, dăruirea voluntarilor de la Running 
Festival, entuziasmul însoțitorilor de la Pedibus sau implicarea atâtor alți 
participanți la diverse evenimente transmit același mesaj: a dărui înseam-
nă bucurie. Într-o lume tot mai individualistă este deosebit de important 
să păstrăm valoarea și puterea timpului petrecut împreună. A munci, a 
sărbători, a ajuta împreună – acestea sunt lucrurile care ne aduc împreună. 
Să nu lăsăm să se piardă experiența comunitară, căci inima municipiului 
Miercurea-Ciuc bate cu adevărat împreună cu comunitatea!

Mesajul lunii
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C imitirul evreiesc vechi din Miercurea-Ciuc se afla pe strada Arsenalului. Conform 
înregistrării din cartea funciară, terenul de 676 de metri pătrați pe care se află noul 
cimitir evreiesc, care există și astăzi, a fost cumpărat la 18 ianuarie 1897 de către 

Comunitatea Religioasă Izraelită Ortodoxă Autonomă din Miercurea-Ciuc. Inițial, suprafața ci-
mitirului avea o formă aproape pătrată, iar intrarea se făcea din actuala stradă Iancu de Hunedoa-
ra. Ulterior au fost cumpărate terenuri învecinate, moment în care s-a amenajat o nouă poartă de 
acces din actuala stradă Venczel József.
În numărul din 16 februarie 1929 al ziarului Csíki Lapok a apărut vestea tristă a morții lui Strul Mór, 
care fusese directorul fabricilor Unió și Carpatina din Miercurea-Ciuc, precum și al altor gatere. În 
numărul din 19 octombrie 1929 al aceluiași ziar a fost publicată următoarea știre scurtă: „În cimitirul 
evreiesc din Miercurea-Ciuc, în data de 16 octombrie 1929, a fost inaugurat frumosul monument 
funerar ridicat în memoria directorului de fabrică Strul Mór”.
În timpul Primului Război Mondial, nouă soldați evrei căzuți pe teritoriul Ciucului au fost îngropați 
tot aici. Din inscripția în limba ebraică de pe una dintre pietrele funerare reiese că Anna, fiica lui 
Ábrahám Jehuda, s-a întors din deportare, dar a decedat în anul următor, la vârsta de 39 de ani. 
Medicul distins Adler Miklós (1895–1980) a avut, cu siguranță, cunoștință despre aceasta, motiv 
pentru care, în anii 1970, a fost ridicat un monument în amintirea celor 312 evrei din Ciuc deportați.

Sursa: Erőss Vilmos – Csíki Hírlap, 15 iunie 2009, p. 10 

Primăria municipiului Miercurea-Ciuc lan-
sează, în toamna anului 2025, pentru a patra 
oară programul de sprijin de igienă mintală 
destinat cadrelor didactice. Pentru a doua 
oară se vor putea implica și elevii, iar în acest 
an, pentru prima dată, și părinții vor avea ac-
ces la program. Scopul este îmbunătățirea 
condițiilor psihice ale stării de bine a partici-
panților, dezvoltarea capacității lor de a face 
față dificultăților și oferirea unor metode 
practice ce pot fi aplicate atât în viața de zi cu 
zi, cât și în relațiile comunitare. Conducerea 
orașului își propune, de asemenea, extin-
derea activităților și programelor dedicate 
prevenirii violenței, abuzurilor și consumului 
precoce în mediul școlar de substanțe care 
provoacă dependență, ca parte a unei pro-
tecții complexe. În această prezentare vom 
detalia cea de-a doua direcție.

Î n anii anteriori, accentul a fost pus, în 
primul rând, pe prevenirea fenomenului de 
bullying. Noile elemente vor contribui, în 

anii școlari următori, la dezvoltarea unui sistem 
mai cuprinzător de sprijin de igienă mintală în 
școlile orașului, abordându-se mai multe teme.

Programul de prevenire „Să vorbim 
despre aceasta și să acționăm!”

Acest program are ca obiectiv conștientiza-
rea și prevenirea unor probleme grave precum 
bullying-ul (hărțuirea școlară), automutilarea, 
gândurile suicidare, precum și diverse depen-
dențe (alcool, tutun, snus, droguri). Aceste teme 

delicate, dar importante, sunt abordate prin filme 
educative, monologuri video și spectacole de 
teatru, urmate de discuții moderate, organizate 
separat pentru profesori, elevi și părinți. 
Sesiunile pot fi organizate în cadrul orelor de diri-
genție, ședințelor cu părinții sau altor evenimen-
te școlare, la solicitarea diriginților. Activitățile 
sunt concepute și implementate cu sprijinul spe-
cialiștilor din cadrul asociațiilor Kalot și Áradat, 
coordonate de Asociația pentru Dezvoltarea și 
Consolidarea Comunității, împreună cu psiholo-
gii școlari și cu angajați ai Centrului Județean de 
Resurse și Asistență Educațională Harghita.

Programul de protecție a copilului 
„Plasa de siguranță”

Potrivit planurilor, la sfârșitul lunii octombrie – 
începutul lunii noiembrie va demara cel mai nou 
program de sprijin școlar: „Plasa de siguranță”. În 

cadrul acestuia este în curs de dezvoltare un sis-
tem de protecție bazat pe patru piloni:

Consolidarea conștientizării legale în școli: in-
troducerea unei formări online obligatorii privind 
cadrul legislativ;

Elaborarea unui protocol instituțional: dez-
voltarea unor proceduri specifice pentru fiecare 
unitate de învățământ;

Crearea unei rețele de protecție: acorduri de 
colaborare între diverse instituții și specialiști;

Formare preventivă pentru profesori și psiho-
logi școlari: pregătire pentru discuții moderate pe 
baza unor filme educative de protecție, meni-
te să faciliteze identificarea timpurie a semnelor 
privind riscurile.

Aceste programe sunt realizate cu sprijinul 
academic al Facultății de Psihologie și Științe ale 
Educației din cadrul Universității Babeș–Bolyai, 
prin finanțări obținute din proiecte și cu sprijinul 
autorităților locale.

Programe de prevenție în școli pentru extinderea 
sprijinului de igienă mintală

Scenă din filmul 
„Látásvizsgálat”, care 
abordează tema prevenției 
în școli
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Premiatul 
Pro Urbe al lunii

GÁBOS ENDRE
dansator profesionist 
24 octombrie 1969 –

S -a născut la Vlăhița, fiind al doilea copil al unei familii secuiești 
din Lueta, iar primii ani de viață i-au fost marcați de stilul de 
viață tradițional. Primele figuri „legényes” (dans bărbătesc 

tradițional) le-a învățat încă din școala generală, de la un coleg mai mare. 
La 18 ani și-a început activitatea într-un ansamblu organizat de dansuri 
populare, mai întâi în grupul nou-înființat al liceului din Vlăhița, unde a 
dobândit bazele solide, apoi în ansamblul din Lueta. În 1991, ansamblul 

Ballada din Miercurea-Ciuc l-a lansat 
pe drumul carierei de dansator 
profesionist, iar după doi ani de acti-
vitate în cadrul acestuia, la 1 februa-
rie 1993, în urma unui examen reușit, 
a fost primit în Ansamblul Național 
Secuiesc Harghita de atunci.

De peste treizeci de ani este dan-
sator profesionist, cântăreț și instruc-
tor, rămânând mereu pe meleagurile 
natale. La Teatrul Coregrafic Secuiesc 
(fostul Ansamblu Național Secuiesc 
Harghita) a fost regizor, coregraf și 
coautor al mai multor spectacole. 
Din 1993 predă săptămânal cântece 
și dansuri populare copiilor și tinerilor 
din Secuime. De la Lueta până în co-
munitățile din Câmpia Transilvaniei, a 
introdus sute de copii din peste două-
zeci de ansambluri în lumea fascinan-

tă a dansului și muzicii populare maghiare. Mulți dintre foștii săi elevi au ales 
ulterior o carieră ca dansatori sau muzicieni profesioniști.

Personalitatea sa puternică și crezul său artistic transpare și prin coregra-
fiile sale. Prezența lui scenică atrage privirea, iar autenticitatea sa secuiască 
se reflectă atât pe scenă, cât și în viața de zi cu zi. Este un talent polivalent: 
pe lângă dans, cânt, creație, predare și prezentare, dedicarea sa față de dan-
sul popular este dovedită și de faptul că, după douăzeci de ani de carieră, 
continuă să își aprofundeze cunoștințele și să se reînnoiască prin învățare. 
În 2022 a susținut examenul de absolvire la Universitatea Ungară de Artă a 
Dansului, la specializarea dansator și conducător de repetiții, secția dans 
popular.

Din noiembrie 2019 este pensionar, dar rămâne dansator activ: la 56 de 
ani este cel mai vârstnic dansator profesionist activ din Transilvania și din 
întreg Bazinul Carpatic. Experiența sa de zeci de ani, performanțele sale 
remarcabile ca dansator solo și cântăreț sunt un exemplu pentru colegii săi 
și pentru numeroșii săi elevi. Activitatea sa artistică, cariera de interpret, 
munca de consolidare a comunității și de creare de valori i-au adus recu-
noașterea prin Premiul „Kacsó András” al Asociației Maghiare pentru Cultură 
Comunitară din Transilvania (2004), Crucea de Aur pentru Merite a Ungariei 
oferită de președintele Áder János (2016) și Premiul Pro Urbe acordat de 
municipiul Miercurea-Ciuc (2021).

Surse: 
Füleki Zoltán: Laudatio pentru Gábos Endre, www.muvelodes.ro 

D. Balázs Ildikó: „Dansul, parte din viața lui”, szekelyhon.ro/liget 
György Katalin: Laudatio pentru Gábos Endre (rostită pe 20 august 2021, la 

Miercurea-Ciuc)

Educație financiară 
pentru elevi – 
de la bani de buzunar 
la economii
Cu un sprijin consolidat la nivel de fundație continuă 
cursurile gratuite de educație financiară, unice la nivel 
național, care îi înzestrează pe copiii noștri cu cunoș-
tințe practice extrem de utile. Formatorii acreditați ai 
Fundației Sens sunt deschiși pentru includerea unor 
noi clase.

P rimăria Municipiului Miercurea-Ciuc și Fundația OTP 
Bank au lansat în 2022 un program de educație financi-
ară destinat elevilor din ciclul gimnazial și liceal. Popu-

laritatea în creștere și utilitatea practică a programului au fost 
convingătoare: Banca Transilvania, care între timp a preluat OTP 
Bank, a continuat proiectul educațional. Angajamentul lor este 
demonstrat prin crearea Fundației Sens, în cadrul căreia partene-
riatul merge mai departe. Cursurile, desfășurate în spiritul Edu-
tainment (educație prin divertisment), se adresează și în acest an 
elevilor din clasele V–VII și IX–XI.

Ne mândrim pe bună dreptate cu această inițiativă unică, 
deoarece în cadrul activităților copiii fac cunoștință cu noțiuni și 
concepte financiare de bază. Elevii participanți, ajunși la matu-
ritate, vor înțelege funcționarea bugetelor, metodele eficiente 
de economisire, vor ști să aleagă produsele financiare potrivite 
și vor intra pe piața muncii mai bine pregătiți, recunoscând situ-
ațiile în care ar putea fi înșelați în ceea ce privește administrarea 
banilor lor.

Elevii din ciclul gimnazial învață, printre altele, despre istoria 
banilor, funcțiile și circulația acestora, despre monede și cursuri 
de schimb, despre diferența dintre nevoi și dorințe, planificarea 
financiară conștientă, plățile online și riscurile lor, funcționarea 
băncilor și investițiile. 
Liceenii dobândesc cunoștințe despre mijloacele moderne de 
plată (NFC, online banking, PayPal etc.), economisirea sigură, 
bugetul familial, taxe și impozite, diferite tipuri de conturi banca-
re, angajarea tinerilor peste 16 ani, inflație, credite și chiar sistemul 
de pensii.

De la lansarea programului, peste 1000 de copii au participat 
la aceste cursuri, organizate de formatori acreditați în zilele de 
marți, miercuri și joi (în perioada „Școala Altfel” sau „Săptămâna 
Verde” și luni și vineri, la cerere, chiar și în format intensiv pentru 
clase întregi). Pe parcursul anului școlar, fiecare clasă participă la 
cinci sesiuni interactive de câte o oră și jumătate, iar feedbackul 
primit este aproape fără excepții unul pozitiv. Începând cu acest 
an școlar, cursurile se desfășoară la Arena Erőss Zsolt.

Fundația a informat conducerile tuturor școlilor gimnaziale 
și liceale din oraș în legătură cu această oportunitate. Să proce-
dăm în așa fel încât copiii din Miercurea-Ciuc să nu rateze acest 
program educațional valoros, care le oferă cunoștințe practice 
pentru întreaga viață!

Pentru informații suplimentare și programări, puteți să o contac-
tați pe coordonatoarea de program, Ábrahám Iza – 0753 705 553.
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Focus

„Satul” din Miercurea-Ciuc se bucură în continuare 
de multă popularitate
Un eveniment aniversar a adus împreună membrii comunității din Miercurea-Ciuc, în perioada 20–21 septembrie: pentru a zecea 
oară a fost organizat evenimentul comunitar „Satul în oraș”, care de la an la an se bucură de tot mai multă popularitate. Manifestarea, 
organizată de Asociația Tinerilor Fermieri din județul Harghita cu sprijinul Primăriei Miercurea-Ciuc, a oferit vizitatorilor ocazia de a 
cunoaște animale domestice, de a cumpăra produse locale, precum și de a participa la diverse activități. Copiii au avut ocazia să în-
cerce plimbările călare, au putut observa îndeaproape și chiar mângâia acele animale cu care se întâlnesc din ce în ce mai rar chiar 
și în gospodăriile de la sate. Vizitatorii au avut parte de degustări și au avut posibilitatea să cumpere legume, cereale, produse din 
carne și lapte, miere, înghețată și „kürtőskalács”, în timp ce cei mici s-au putut juca cu jucării din lemn sau au participat la ateliere de 
meșteșuguri. La evenimentul desfășurat pe parcursul a două zile au fost prezente mii de persoane.

FOTOGRAFII: MIHÁLY LÁSZLÓ
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Hotărârile  Consiliului Local

Consiliul Local al Municipiului 
Miercurea-Ciuc s-a întrunit în ședință 
ordinară pe data de 26 septembrie 
2025, iar în ședință extraordinară pe 
data de 11 și 25 septembrie. Hotărârile 
din septembrie 2025 sunt următoarele: 

	� Hotărârea nr. 228
privind închiderea temporă a circulației rutiere pe 
teritoriul municipiului Miercurea-Ciuc în timpul 
evenimentului Running Festival Csíkszereda po-
wered by Eco Tiny House, în perioada 12–13 sep-
tembrie 2025

	� Hotărârea nr. 229
privind modificarea Hotărârii nr. 346/2024 privind 
aprobarea rețelei școlare pentru anul școlar 2025–
2026, care funcționează pe raza administrativ-teri-
torială a municipiului Miercurea-Ciuc

	� Hotărârea nr. 230
privind aprobarea modificării Anexei nr. 223/2023 
privind aprobarea preluării în folosință gratuită a 
imobilului situat în municipiul Miercurea-Ciuc, str. 
Inimii nr. 1, în scopul asigurării funcționării a unor 
grupe de grădinițe, respectiv creșa de copii, în 
cadrul Grădiniței ,,Kisherceg” din Miercurea-Ciuc, 
cu modificările și completările ulterioare   

	� Hotărârea nr. 231
privind aprobarea modificării Anexei Hotărârii nr. 
227/2023 privind aprobarea închirierii unui teren si-
tuat în municipiul Miercurea-Ciuc, str. Inimii nr. 1

	� Hotărârea nr. 232
privind abrogarea Hotărârii nr. 214/2025, precum 
și aprobarea concesionării prin licitație publică a 
terenului în suprafață de 58 mp, situat în municipiul 
Miercurea-Ciuc, str. Salcâm nr. 1, aflat în domeniul 
privat al Municipiului Miercurea-Ciuc 

	� Hotărârea nr. 233
privind aprobarea modificării art. 1 din Hotărârea 
nr. 137/2024 privind aprobarea Documentației de 
avizare a lucrărilor de intervenție pentru inves-
tiția: „Schimbare destinație din centrală termi-
că în centru de artă contemporană a clădirii din 
str. Pieții nr. 7/A”, cu modificările și completările 
ulterioare

	� Hotărârea nr. 234
privind aprobarea modificării art. 2 și art. 3 din 
Hotărârea nr. 155/2025 privind aprobarea proiectu-
lui și a cheltuielilor legate de proiect, pentru inves-
tiția: „Schimbare destinație din centrală termică în 
centru de artă contemporană a clădirii din str. Pieții 
nr. 7/A și demolare construcții anexe C2, C3”

	� Hotărârea nr. 235
privind aprobarea modificării art. 2 și art. 3 din 
Hotărârea nr. 154/2025 privind aprobarea proiectu-
lui și a cheltuielilor legate de proiect, pentru inves-
tiția: „Reabilitare clădire din strada Petőfi Sándor, nr. 
38 monument istoric Reduta/Vigadó (latura nordi-
că) – cu destinația centru cultural”

	� Hotărârea nr. 236
privind aprobarea modificării art. 1 din Hotărârea 
nr. 138/2024 privind aprobarea Documentației de 
avizare a lucrărilor de intervenție pentru investiția: 
„Reabilitare clădire din strada Petőfi Sándor, nr. 38 
monument istoric Reduta/Vigadó (latura nordică) 
– cu destinația centru cultural”, cu modificările și 
completările ulterioare

	� Hotărârea nr. 237
privind alegerea președintelui de ședință al 
Consiliului Local al municipiului Miercurea-Ciuc, 
pentru lunile octombrie, noiembrie, decembrie 2025

	� Hotărârea nr. 238
privind aprobarea atribuirii în folosinţă a terenului 
aferent locuinţei, în favoarea persoanelor care au 
cumpărat apartamente construite din fondul loca-
tiv de stat

	� Hotărârea nr. 239
privind modificarea și completarea Anexei cont-
ractului de administrare nr. C340/16.06.2021 
încheiat cu Consiliul de Administrație al Grădiniței 
„Micimackó”

	� Hotărârea nr. 240
privind aprobarea modificării unor contracte de 
administrare 

	� Hotărârea nr. 241
privind aprobarea punerii la dispoziția Distribuției 
Energie Electrică Romania SA (DEER) Sucursala 
Harghita, a unui teren aflat în proprietatea publică al 
municipiului Miercurea-Ciuc

	� Hotărârea nr. 242
privind aprobarea alipirii unor terenuri, situate în 
municipiul Miercurea-Ciuc, în vederea intabulării 
acestora

	� Hotărârea nr. 243
privind aprobarea modificării Hotărârii nr. 195/2022 
privind aprobarea delegării gestiunii prin concesio-
nare directă a serviciului public de administrare a 
domeniului public și privat – activitatea de admi-
nistrare și exploatare a bazelor sportive și de agre-
ment în municipiul Miercurea-Ciuc în favoarea Csíki 
Sport és Rekreatív SRL, cu modificările și comp-
letările ulterioare

	� Hotărârea nr. 244
privind aprobarea Documentației de aviza-
re a lucrărilor de intervenție pentru investiția: 
„Reabilitare strada Kas”

	� Hotărârea nr. 245
privind aprobarea Documentației de aviza-
re a lucrărilor de intervenție pentru investiția: 
„Reabilitare strada Töhötöm”

	� Hotărârea nr. 246
privind aprobarea modificării Hotărârii nr. 132/2006 
privind aprobarea Studiului de fezabilitate pentru 
investiția: „Reabilitarea strada Câmpul Mare din 
municipiul Miercurea-Ciuc”, proiect nr. 179/2006 
elaborat de SC Podrum SRL cu modificările și 
completările ulterioare

	� Hotărârea nr. 247
privind modificarea Hotărârii nr. 305/2024 privind 
aprobarea Documentaţiei de avizare a lucrărilor 
de intervenţie și a indicatorilor tehnico-economici 
pentru investiţia „Renovarea energetică pent-
ru clădiri rezidențiale multifamiliale din municipi-
ul Miercurea-Ciuc LOT3 – Str. Kossuth Lajos nr. 
17–19–21–23”

	� Hotărârea nr. 248
privind arondarea unității de învățământ de edu-
cație timpurie antepreșcolară „Creșe Miercurea-
Ciuc”,  cu personalitate juridică, în subordinea 
Consiliului Local al Municipiului Miercurea-Ciuc  
la unitatea de învățământ preșcolar Grădinița 
„Micimackó”, începând cu data de 01.11.2025

	� Hotărârea nr. 249
privind aprobarea denumirii pasajul peste calea fe-
rată „Podul LIGAT-híd”

	� Hotărârea nr. 250
privind constatarea încetării de drept, înainte de 
expirarea duratei normale, prin demisie, a manda-
tului de consilier local al domnului Ábrahám Előd-
Lajos de pe lista de candidați ai UDMR și declararea 
ca vacant a locului deținut de acesta

	� Hotărârea nr. 251
privind aprobarea acordării unor despăgubiri prop-
rietarului monumentului funerar afectat ca urmare 
a evenimentului produs în cimitirul municipal din 
strada Leliceni nr. 62

	� Hotărârea nr. 252
privind modificarea Hotărârii nr.330/2023 privind 
aprobarea preţurilor și tarifelor locale de producere, 
distribuţie și furnizare a energiei termice în sistem 
centralizat practicate de către SC Goscom SA pe 
raza municipiului Miercurea-Ciuc 

	� Hotărârea nr. 253
privind modificarea Hotărârii nr. 102/2024 privind 
aprobarea Documentației de avizare a lucrărilor de 
intervenții și a indicatorilor tehnico-economici pent-
ru investiţia: „Renovare energetică pentru clădiri 
rezidențiale mutifamiliale din Municipiul Miercurea-
Ciuc” LOT 2 – aleea Avântului nr. 2–4, cu modifi-
cările și completările ulterioare

	� Hotărârea nr. 254
privind aprobarea modificării Hotărârii nr. 86/2024 
privind aprobarea Listei de inventar cu bunurile 
care alcătuiesc domeniul privat al municipiului 
Miercurea-Ciuc, cu modificările și completările 
ulterioare

	� Hotărârea nr. 255
privind transmiterea, fără plată, a unor bunuri
ale Municipiului Miercurea-Ciuc către Comuna 
Plăieșii de Jos, Comuna Păuleni-Ciuc, Comuna 
Ciucsângeorgiu

	� Hotărârea nr. 256
privind aprobarea completării Anexei nr. 4 – Contract 
de delegare, aprobată prin Hotărârea nr. 353/2018 
privind delegarea directă în gestiune a activităţii de 
curăţare şi transport a zăpezii de pe căile publice şi 
menţinerea în funcţiune a acestora pe timp de polei 
sau îngheţ și al activității de măturat, spălat, stropire 
şi întreţinerea căilor publice în Municipiul Miercurea-
Ciuc și a localității componente Harghita-Băi, cu mo-
dificările și completările ulterioare

	� Hotărârea nr. 257
privind modificarea Hotărârii nr. 74/2025 privind 
aprobarea bugetului de venituri şi cheltuieli al mu-
nicipiului Miercurea-Ciuc pe anul 2025 şi estimări 
pentru anii 2026–2028

	� Hotărârea nr. 258
privind aprobarea contractării unui împrumut în va-
loare de 30.000.000 lei, în conformitate cu preve-
derile art. 1 din Ordonanța de urgență a Guvernului 
nr. 25/2025 pentru asigurarea unor împrumuturi din 
Trezoreria Statului

	� Hotărârea nr. 259
privind aprobarea Regulamentului local de montare 
a aparatelor individuale de aer condiționat, a pa-
nourilor fotovoltaice și a coșurilor centralelor termi-
ce individuale 

	� Hotărârea nr. 260
privind aprobarea modificării și completării Hotărârii 
nr. 6/2008 privind însușirea Listei de inventar cu 
bunurile care alcătuiesc domeniul public al munici-
piului Miercurea-Ciuc, cu modificările și completări-
le ulterioare
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Flowchart

B iroul pentru Protecția Animalelor din cadrul Inspec-
toratului de Poliție Județean Harghita a transmis un 
comunicat către primării, în care detaliază obligațiile 

deținătorilor de câini și pisici. Pentru a preveni reproducerea ne-
controlată a animalelor și pentru a respecta legislația în vigoare, 

poliția reamintește proprietarilor că sunt obligați 
să respecte regulile privind sterilizarea, identifi-
carea și îngrijirea animalelor.

Informații utile pentru proprietari 
Pentru a reduce numărul animalelor 
fără stăpân, deținătorii trebuie să 
țină cont de următoarele:

Câinii metiși și cei din rase comune trebuie ste-
rilizați, cu excepția cazurilor stabilite de medicul 
veterinar. Nerespectarea obligației constituie 
contravenție și se sancționează cu amendă între 
5.000 și 10.000 lei.

	» Sterilizarea poate fi efectuată exclusiv de că-
tre medicul veterinar, care este obligat să înscrie 
intervenția în carnetul de sănătate al animalului.

	» Toți câinii trebuie microcipați și înregistrați 
în Registrul de Evidență al Câinilor cu Stăpân 
(RECS), iar proprietarii trebuie să solicite carne-
tul de sănătate sau pașaportul.

	» În caz de vânzare, donație, pierdere, furt sau 
deces al animalului, medicul veterinar trebu-
ie anunțat cât mai repede pentru actualizarea 
documentelor.

	» Animalelor trebuie să li se asigure permanent hrană, 
apă potabilă, adăpost adecvat, spațiu suficient de 
mișcare, îngrijire și asistență medicală veterinară.

Poliția reamintește că este interzisă abandonarea animalelor 
pe domeniul public, precum și alungarea unui animal a cărui exis-
tență depinde de îngrijirea umană. Aceste fapte constituie con-
travenție și se sancționează cu amenzi între 3.000 și 12.000 lei. 
De asemenea, este contravenție și se sancționează cu amenzi între 
1.500 și 3.000 lei abandonarea câinilor din categoriile considerate 
periculoase, respectiv:

	→ Categoria I (câini de luptă și de atac): animale cu ca-
racteristici morfologice de tip Pit Bull, Boerbull, Bandog 
și metișii acestora;

	→ Categoria II: American Staffordshire Terrier, Tosa, 
Rottweiler, Dogo Argentino, Mastino Napoletano, Fila 
Brasileiro, Mastiff, Ciobănesc caucazian, Cane Corso și 
metișii acestora.

În comunicat se menționează că sterilizarea și îngrijirea co-
respunzătoare a animalelor nu reprezintă doar obligații legale, ci 
și o formă de respect față de ele și față de viață, contribuind la 
protecția și bunăstarea lor.

Ce fac dacă văd câini vagabonzi?
În aprilie anul acesta, în orașul nostru a fost deschis un nou adă-
post pentru câini în cartierul Toplița Ciuc, în vecinătatea adă-
postului Asociației Pro Animalia. Administrarea este asigurată 
de firma Bundi Total SRL, în strânsă colaborare cu Asociația Pro 
Animalia. Operatorul are ca atribuții prinderea, îngrijirea, sterili-
zarea și oferirea spre adopție a câinilor fără stăpân.

Adăpostul dispune de unsprezece padocuri spațioase, com-
partimentabile și de un cabinet veterinar care 
asigură siguranța și bunăstarea câinilor. De 
la începutul activității și până la sfârșitul lunii 
septembrie, au fost capturați 121 câini, ma-
joritatea fiind preluați și oferiți spre adopție 
de către Asociația Pro Animalia. Adăpostul 
funcționează constant la capacitate maximă, 
dar, în măsura posibilităților (prin subdiviza-
rea padocurilor, adopții etc.), sunt primiți și alți 
câini. Se acordă prioritate câinilor periculoși și 
femelelor.

Dacă vedeți un câine fără stăpân, sunați la 
numărul de telefon 0722–526418! Problema 
nu poate fi rezolvată imediat, dar autoritățile lo-
cale și angajații adăpostului sunt angajați în gă-
sirea unei soluții umane, responsabile și sigure 
în ceea ce privește situația câinilor fără stăpân.

Problema animalelor fără stă-
pân este extrem de dificil de 
rezolvat. Câinii vagabonzi nu 
sunt necunoscuți nici în orașul 
nostru, iar fenomenul se amp-
lifică toamna, după coborârea 
turmelor, când câinii de pază 
rămân fără „muncă” și hrană. 
Adăpostul municipal pentru 
câini reprezintă doar o soluție 
parțială, rezolvarea completă 
fiind posibilă doar prin cola-
borare. Să nu uităm: creșterea 
unui câine presupune respon-
sabilitate, iar iresponsabilita-
tea poate deveni contravenție 
sau, în cazuri extreme, chiar 
infracțiune! Ce trebuie să știm 
ca proprietari responsabili 
și cum trebuie să procedăm 
atunci când vedem câini va-
gabonzi pe domeniul public?

Fie că au stăpân sau nu: 
câinii au nevoie de atenția noastră!

– Iată, chem reprezentanții poliției animalelor 
și în cinci minute vor face dispărut sacul ăsta 
hiperactiv de purici!

CARICATURĂ DE HORVÁTH-SZEKERES ISTVÁN
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Cronică

Ce s-a întâmplat în oraș în luna iunie?

Schimbare de conducere 
la CSM

Începând cu 1 septembrie, Ábrahám Előd-
Lajos este noul președinte al CSM Miercurea-
Ciuc. Prin activitatea sa de sportiv, orga-
nizator sportiv și consilier local, Ábrahám 
Előd-Lajos servește de mult timp comunita-
tea din Miercurea-Ciuc. Deși și-a dat demisia 
din funcția de consilier local în cadrul ședinței 
consiliului din 26 septembrie, el își va conti-
nua în continuare munca pentru comunitate. 
Conducerea CSM a început-o cu un mandat 
de 4 ani. Fostul președinte, Lászlófy Botond-
Pál, continuă să sprijine clubul ca și coordona-
tor al secțiilor de baschet.

Miercurea-Ciuc prin ochii 
urbanismului din capitală

La etajul cinematografului Csíki Mozi s-a 
deschis o expoziție din lucrările de diplomă ale 
studenților de la Universitatea de Arhitectură și 
Urbanism „Ion Mincu” din București. Expoziția 
a pus în prim-plan planurile de urbanism și ar-
hitectură referitoare la Miercurea-Ciuc, oferind 
ocazia să cunoaștem viziunea unor observatori 
externi asupra orașului nostru.

Pedibus 
a fost relansat

An de an, tot mai mulți copii din Miercurea-
Ciuc (și din împrejurimi) merg pe jos la 
școală, în comunitate, în siguranță și cu voie 
bună! Programul reimaginat Pedibus din 
Miercurea-Ciuc și-a început cel de-al treilea 
an școlar, iar încă din prima zi 154 de copii au 
intrat în ritmul comun! Până la începutul lui 
octombrie, numărul participanților a crescut 
la 200 de copii zilnic. Copiii se pot alătura 
programului în orice moment al anului școlar.

Urmează reabilitarea 
străzilor Grâului și 
Lavandei

După finalizarea modernizării străzilor Oltului și 
Vultur, asfaltarea drumurilor pietruite continuă 

cu alte două străzi din zona industrială vesti-
că: proiectarea reabilitării complete a străzilor 
Grâului și Lavandei va începe în curând, iar 
anul viitor se va încheia și asfaltarea propriu-zisă. 
Conform contractului, planurile tehnice 
sunt realizate de Proiect Consulting SRL, iar 
lucrările de execuție de ING Service SRL.

Un festival de alergare 
fără precedent

Un număr record de 1363 de alergători au 
sosit în orașul nostru la cea de-a 5-a ediție a 
Running Festival Csíkszereda – nu doar din 
țară, ci și din Ungaria, Finlanda, Germania. În 
cadrul evenimentului de două zile, participanții 
și-au putut testa forțele în alergare montană 
de noapte, maraton, semimaraton, curse 
de 10 și 5 km, ștafetă de maraton, precum și 
în curse pentru copii și familii. Potrivit feed-
back-ului, a fost cel mai reușit festival de aler-
gare organizat până acum în Miercurea-Ciuc.

Deschiderea festivă a 
anului jubiliar la Sapientia

Universitatea Sapientia din Transilvania, 
fondată în 2001, a sărbătorit deschide-
rea celui de-al 25-lea an academic. La 
Facultatea din Miercurea-Ciuc și-au început 
studiile 391 de studenți în anul I, înscriși la 
patru programe de licență și cinci programe 
de masterat.

Satul 
în oraș

Pentru a zecea oară ne-am bucurat de eve-
nimentul comunitar pe bună dreptate în
drăgit „Satul în oraș”. Despre evenimentul de 
două zile relatăm mai detaliat în paginile 6–7 
ale ziarului.

Stagiune neobișnuită 
la teatru

Din cauza reabilitării Casei de Cultură 
Municipale, trupa Teatrului „Csíki Játékszín” 
nu își poate începe stagiunea în locul obișnu-
it. Conferința de presă referitoare la deschi-
derea stagiunii a avut loc chiar în holul teat-
rului, purtând căști de protecție, unde au fost 
prezentate detaliile primei premiere din acest 
an, piesa „Törtfehér” (Alb murdar).

HHCC a revenit 
într-o nouă formă

Sub denumirea Harghita Hill Climb 
Experience, Clubul Sportiv AT Motorsport, 

în colaborare cu Federația Română de 
Automobilism Sportiv, a lansat un nou eve-
niment: ca „frate mai mic” al uneia dintre 
cele mai profesionist organizate competiții 
automobilistice din țară, Harghita Hill Climb 
Challenge (HHCC), s-a desfășurat o com-
petiție de o zi, între Pasul Vlăhița și Harghita-
Băi, pentru promovarea sporturilor cu motor.

Despre familia Mikó 
la Cetatea Mikó

Sub titlul „Mikó – Familia creatoare din 
Transilvania” s-a deschis la Muzeul Secuiesc 
al Ciucului o expoziție temporară. Expoziția 
prezintă istoria de secole a familiei Mikó: prin 
viața judecătorilor, comandanților militari, 
consilierilor, solilor și fondatorilor de instituții, 
putem descoperi modul în care a modelat 
viața publică și cultura Transilvaniei. Expoziția 
poate fi vizitată până la 1 martie 2026.

Sărbătoarea filmului 
la Cinema Csíki Mozi

Unul dintre cele mai importante evenimen-
te culturale ale orașului, Filmszereda, și-a 
așteptat și anul acesta iubitorii de cinema cu 
o selecție deosebită: filme nominalizate sau 
premiate la festivaluri, rar prezentate în cine-
matografele „de zi cu zi”. Filmele din acest an 
au avut ca teme comune punctele de cotitură 
ale relațiilor umane, ciocnirile identității și ale 
realității sociale. Proiecțiile au fost completate 
de discuții, întâlniri cu publicul și programe co-
nexe, care au întregit atmosfera festivalului.

Festival de psihologie, 
pentru a doua oară

Cu prelegeri, ateliere și programe conexe in-
teresante, festivalul PszichószerEda – primul 
festival din Miercurea-Ciuc dedicat psiholo-
giei – a oferit o experiență bogată de învățare 
și relaxare. Evenimentul, extins cu o secțiune 
pentru adolescenți, s-a adresat celor care do-
resc să se apropie mai mult de sine și să facă 
ceva pentru bunăstarea lor mentală – fără ta-
buuri, prin metode bazate pe experiențe.
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Din registrul stării civile – luna mai

DECESE

17

CĂSĂTORII

7

FETE BĂIEȚI

Vă informăm că, în conformita-
te cu directivele privind protec-
ția datelor, vom publica nume-
le nou-născuților, al cuplurilor 
căsătorite și ale persoanelor 

decedate în publicația lunară a 
Miercurea-Ciuc doar dacă clien-
tul își dă acordul explicit în scris! 
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Szász Gábor
Ozsváth Csaba
Tordai Ibolya-Irina
Farkas Emeric
Fülöp Iosif
Ferencz Rozalia

Koncsag Alpár
Tamás József
Máthé Ana
Zinkovszki Alexandru
Benedek Edit
Vaiman Atila-Ludovic
valamint további 4 személy

Gergely Ynes-Evelyn
Kacso Márton
Ferencz Bence
Lőrincz Gréta
Bors Vince
Ambrus Mátyás-Benedek
Țifrea Sara

Bokor Mátyás-Benedek
Siklodi Dorka
Siklodi Flóra
Becze Dominik-Béla
Ötves Demiran
Olaru Teodora-Maria
Szentes András

András Alíz
Karacsony Rege-Rózsa
Biró Krisztián
valamint további 2 kislány és 2 
kisfiú

Sándor Levente – Jakab Ildikó
valamint 6 további pár
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